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ประเดน็หลกั  อตัราสว่นของผลรวมของกระแสในแตล่ะสาขากบักระแสในสาขาใดสาขาหนึง่
จะเป็นคา่คงท่ี ไมว่า่ผลรวมของกระแสในแตล่ะสาขาจะมีคา่เปลีย่นแปลงไป 

วัตถุประสงค์  คํานวณคา่อตัราสว่นของผลรวมของกระแสในแตล่ะสาขากบักระแสในสาขา
ใดสาขาหนึง่ด้วยการวดั 

วธีิการ            ใช้ความต้านทานหลาย ๆ คา่ตอ่แบง่กระแสเพ่ือตรวจวดัอตัราสว่นของกระแส
เทียบกบัอตัราสว่นของความต้านทานที่เจาะจงหนึง่ระหวา่งสาขา  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อุปปกรณ์  
1. แหลง่กําเนิดแรงดนั  0…12 V DC   
2. มลัติมิเตอร์แบบเข็มชีค้า่  1  เคร่ือง 
3. มลัติมิเตอร์แบบตวัเลข     2  เคร่ือง 
4. ตวัต้านทานขนาด  2 W มีคา่ 100, 150, 220, 330 และ  470   อย่างละ 1 ตวั 

ขัน้ตอนการทดลองที่ 1  
1. พิจารณาแหลง่กําเนิดแรงดนั  0…12 V DC ในวงจรการทดลอง   
2. คํานวณกําลงับนความต้านทานแตล่ะตวัท่ีระดบัแรงดนัสงูสดุ 12 V 

W100 = ……….. W      W150 = ………..W  W220 = ……….. W      
W330 =……….. W       W470 = ……….. W 

3. คา่กําลงัไฟฟ้าบนตวัต้านทานคา่…….  มีคา่สงูสดุเทา่กบั …….w แตไ่มเ่กินพิกดั  2 w 
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4. ปรับตัง้เคร่ืองวดัและแหลง่กําเนิดดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

           ปรับตั้งเป็นโวลต์มิเตอร์ (V) ระดบั 50 V  แบบ DC    ปรับตั้งเป็น 2 แอมป์มิเตอร์  (A)  ระดบั mA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                            แหล่งกาํเนิดไฟตรงปรับค่าได้  0 – 12 V 
 

 

(a) 
(b) (c) 

(0V) (12 V) 

(d) 
(a) 

(e) 
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5. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง 12 V  เพือ่บนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  
 

ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี 1-1 (ปรับแรงดนัเป็น 0 โวลต์ก่อนเปลีย่นคา่ R1 ทกุครัง้) 

V = 12 v 
R1 

 

() 

คา่คํานวณ  R2= 470   IT 
 

(mA) 
I1 

 

(mA) 
I2=IT-I1

 

(mA) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

1 TI I      2 1 2R ( R R )  
100      
150      
220      

 
6. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง 10.5 V  เพือ่บนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  

 
ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี 1-2 (ปรับแรงดนัเป็น 0 โวลต์ก่อนเปลีย่นคา่ R1 ทกุครัง้) 

V = 10.5 v 
R1 

 

() 

คา่คํานวณ  R2= 470   IT 
 

(mA) 
I1 

 

(mA) 
I2=IT-I1

 

(mA) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

1 TI I      2 1 2R ( R R )  
100      
150      
220      
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7. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง 9 V  เพือ่บนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  
 
ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี  1-3  (ปรับแรงดนัเป็น 0 โวลต์ก่อนเปลีย่นคา่ R1 ทกุครัง้) 

V = 9 v 
R1 

 

() 

คา่คํานวณ  R2= 470   IT 
 

(mA) 
I1 

 

(mA) 
I2= IT-I1 

 

(mA) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

1 TI I      2 1 2R ( R R )  
100      
150      
220      

 
8. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง  7.5 V  เพ่ือบนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  
 
ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี  1-4  (ปรับแรงดนัเป็น 0 โวลต์ก่อนเปลีย่นคา่ R1 ทกุครัง้) 

 

V = 7.5 v 
R1 

 

() 

คา่คํานวณ  R2= 470   IT 
 

(mA) 
I1 

 

(mA) 
I2=IT-I1

 

(mA) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

1 TI I      2 1 2R ( R R )  
100      
150      
220      
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9. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง  6 V  เพ่ือบนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  
 

ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี  1-5 (ปรับแรงดนัเป็น 0 โวลต์ก่อนเปลีย่นคา่ R1 ทกุครัง้) 

V = 6 v 
R1 

 

() 

คา่คํานวณ  R2= 470   IT 
 

(mA) 
I1 

 

(mA) 
I2=IT-I1

 

(mA) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

1 TI I      2 1 2R ( R R )  
100      
150      
220      

 

สรุปผลการทดลองที่ 1 
1. สรุปตารางบนัทกึผลการทดลอง 1-1  ถงึ  1- 5  ลงในตารางสรุปผลท่ี 1-1 

 

ตารางสรุปผลการทดลองที่ 1-1   

R1= 100   ,R2= 470   

2 1 2R ( R R ) ..............   

V  12 v  10.5 v  9 v  7.5 v  6 v 

IT     (mA)          

I1    (mA)          

 

1 TI I  

         

                     

2.  จากตารางสรุปผลทําให้ได้วา่ 
1

T

I

I
………….. 

3. 
1

2 1 2
T

I
R ( R R ) ..............

I
    
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4. สรุปตารางบนัทกึผลการทดลอง 1 – 5  ลงในตารางสรุปผลที่ 1-2 
 

ตารางสรุปผลการทดลองที่  1- 2   

R1= 220   ,R2= 470   

2 1 2R ( R R ) ..............   

V  12 v  10.5 v  9 v  7.5 v  6 v 

IT        (A)          

I1       (A)          

 

1 TI I  

         

                     

5. จากตารางสรุปผลทําให้ได้วา่ 
1

T

I

I
………….. 

6. 
1

2 1 2
T

I
R ( R R ) ..............

I
    

 
ขัน้ตอนการทดลองที่ 2  
1. เปลีย่นวงจรไปเป็นรูปด้านลา่ง   
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2. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง 12 V  เพือ่บนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  
ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี  2-1 (ปรับแรงดนัเป็น 0 โวลต์ก่อนเปลีย่นคา่ R2 ทกุครัง้) 

V = 12 v 
R2 

 

() 

คา่คํานวณ  R1= 330   IT 
 

(mA) 
I2 

 

(mA) 
I1=IT-I2

 

(mA) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

2 TI I      1 1 2R ( R R )  
100      
150      
220      

 

3. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง 10.5 V  เพือ่บนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  
ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี 2-2 (ปรับแรงดนัเป็น 0 โวลต์ก่อนเปลีย่นคา่ R2 ทกุครัง้) 

V = 10.5 v 
R2 

 

() 

คา่คํานวณ  R1= 330   IT 
 

(mA) 
I2 

 

(mA) 
I1=IT-I2

 

(mA) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

2 TI I      1 1 2R ( R R )  
100      
150      
220      

 

4. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง 9 V  เพ่ือบนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  
ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี  2-3  (ปรับแรงดนัเป็น 0 โวลต์ก่อนเปลีย่นคา่ R2 ทกุครัง้) 

V = 9 v 
R2 

 

() 

คา่คํานวณ  R1= 330   IT 
 

(mA) 
I2 

 

(mA) 
I1=IT-I2

 

(mA) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

2 TI I      1 1 2R ( R R )  
100      
150      
220      
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5. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง 7.5 V  เพ่ือบนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  
ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี  2-4 (ปรับแรงดนัเป็น 0 โวลต์ก่อนเปลีย่นคา่ R2 ทกุครัง้) 

V = 7.5 v 
R2 

 

() 

คา่คํานวณ  R1= 330   IT 
 

(mA) 
I2 

 

(mA) 
I1=IT-I2

 

(mA) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

2 TI I      1 1 2R ( R R )  
100      
150      
220      

 

6. ปรับระดบัแรงดนัเพ่ือใช้ในการทดลอง 6 V  เพ่ือบนัทกึผลการทดลองในตารางดงันี ้  
ตารางบนัทกึผลการทดลองท่ี  2-5  (ปรับแรงดนัเป็น 0 โวลต์ก่อนเปลีย่นคา่ R2 ทกุครัง้) 

V = 6 v 
R2 

 

() 

คา่คํานวณ  R1= 330   IT 
 

(mA) 
I2 

 

(mA) 
I1=IT-I2

 

(mA) 
คา่คํานวณอตัราสว่น 

2 TI I      1 1 2R ( R R )  
100      
150      
220      

 

สรุปผลการทดลองที่ 2 
1. สรุปตารางบนัทกึผลการทดลอง 2-1 ถงึ 2- 5  ลงในตารางสรุปผลที่ 2-1 
ตารางสรุปผลการทดลองที่  2-1   

R1= 330   ,R2= 100   

1 1 2R ( R R ) ..............   

V  12 v  10.5 v  9 v  7.5 v  6 v 

IT        (A)          

I2       (A)          

 

2 TI I  
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2. จากตารางสรุปผลทําให้ได้วา่ 
2

T

I

I
………….. 

3. 
2

1 1 2
T

I
R ( R R ) ..............

I
          

4. รุปตารางบนัทกึผลการทดลอง 2-1 ถงึ 2- 5  ลงในตารางสรุปผลท่ี 2-2 
 

ตารางสรุปผลการทดลองที่  2-2   

R1= 330   ,R2= 220   

1 1 2R ( R R ) ..............   

V  12 v  10.5 v  9 v  7.5 v  6 v 

IT        (A)          

I2       (A)          

 

2 TI I  

         

 
 

5. จากตารางสรุปผลทําให้ได้วา่ 
2

T

I

I
………….. 

6. 
2

1 1 2
T

I
R ( R R ) ..............

I
    

 

วเิคราะห์ผลการทดลอง 

1. ถ้าจากขัน้สรุปผลการทดลองพบวา่ 
1

2 1 2 0
T

I
R ( R R )

I
   แตมี่คา่

ใกล้เคียงศนูย์   ดงันัน้คา่กระแส  I1  ควรจะมีคา่ใกล้เคียงกบัอตัราสว่นความต้านทาน
คณูกบักระแสรวมทัง้หมดของวงจรดงัตอ่ไปนี ้

 
 

                                          I1 = 
                                                ………………………………… 
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2. ถ้าจากขัน้สรุปผลการทดลองพบวา่ 
2

1 1 2 0
T

I
R ( R R )

I
   แตมี่คา่ใกล้เคียง

ศนูย์   ดงันัน้คา่กระแส  I2  ควรจะมีคา่ใกล้เคียงกบัอตัราสว่นความต้านทานคณูกบั
กระแสรวมทัง้หมดของวงจรดงัตอ่ไปนี ้ 

                                   I2 = 
                                                ………………………………… 

3. ใช้กฎของโอหม์เข้าไปในผลรวมของกระแสของวงจรการทดลองจะได้ 

                               1 2 1
1 1 1 1

T
V .....

I I I V( ) I ....( )
.... ..... ..... ..... ..... .....

         

                     ซึง่จดัสมการใหมจ่ะได้  
                  I1 = 

                                                ………………………………… 
4. ใช้กฎของโอหม์เข้าไปในผลรวมของกระแสของวงจรการทดลองจะได้ 

                              1 2 2
1 1 1 1

T
V .....

I I I V( ) I ....( )
.... ..... ..... ..... ..... .....

         

                    ซึง่จดัสมการใหมจ่ะได้  
                  I2 = 

                                                ………………………………… 
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